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Friedberg, 12. Februar 2024 

Bericht zum Kreistag 2024 
 

Tradition ist nicht das Halten der Asche, sondern die Weitergabe 
des Feuers! 
 
Vor langer Zeit gab ein großer Vorsitzender eines großen Vereines diese Worte bei 
seinem Abschied aus dem Vorstand der Nachfolgegeneration mit auf den Weg. 
Wir – der aktuelle Kreisvorstand - steht nun vor derselbe Aufgabe. Unsere 1. 
Vorsitzende Karin Scheunemann tritt nicht mehr zur Wahl an – was angesichts der 
gefühlt 2 Generationszyklen in verschiedensten Positionen innerhalb des 
Kreisvorstandes und des HLV-Präsidiums auch völlig in Ordnung ist. 
 
Nun ist es am neuen Vorstand, ihr Feuer weiter am Lodern zu halten und den 
Vorstand auf neue Aufgaben und Strukturen einzustimmen bzw. vorzubereiten. 
Das dieser Tag einmal kommen wird, war jedem Vorstandsmitglied bewusst.  
Und so haben wir bereits nach der letzten Wahl vor 2 Jahren angefangen, die 
Vorstandsarbeit neu zu strukturieren. Ziel war es, die Vorstandsarbeit nicht an 
einzelne Posten zu binden, sondern auf mehrere Schultern zu verteilen. 
Gleich nach der letzten Wahl initiierten wir neue Arbeitsgemeinschaften (ARGE).  
 
Heute haben wir bereits 4 äußerst effektive, unabhängig arbeitende 
Arbeitsgemeinschaften: 

- 1. ARGE KiLa mit ihrer Vorsitzenden Nele Gottschalk 

- 2. ARGE Kreisevergleichskampf mit ihrer Vorsitzenden Susanne Ely 

- 3. ARGE WKW (Wettkampfwesen) mit mir als Vorsitzenden 

- 4. ARGE Kreistag – ebenfalls mit mir als Vorsitzenden 

Jede ARGE arbeitet für sich selbständig, setzt sich auch selbständig zusammen, 
holt sich Verstärkung oder verkleinert sich auch wieder, wenn es sinnvoll erscheint. 
Jeder kann im Grunde ‚seine‘ ARGE gründen. Und wenn außerhalb des 
Vorstandes eine außenstehende Person eine wertvolle Expertise mitbringt, so kann 
auch diese/dieser ein Mitglied in einer ARGE werden. 
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Die Ergebnisse – und dazu zählen dann auch beschlussfähige Vorlagen - aus den 
Arbeitsgemeinschaften werden dann auf den Vorstandssitzungen vorgetragen und 
wenn nötig darüber im Vorstand befunden. 
 
Was haben wir nun bisher mit dieser neuen Struktur erreicht? 

- ARGE 1: Die Ergebnisse der ARGE KiLa stehen im Bericht von Nele 

Gottschalk 

- ARGE 2: Susanne Ely berichtet über die Ergebnisse beim 

Kreisevergleichskampf 

- ARGE 3: Die vor einigen Jahren bereits lose angedachten Hilfestellungen für 

Vereine im Bereich Wettkampfwesen nehmen konkrete Formen an. Ziel ist 

es, verschiedene Formulare/Arbeitsvorlagen zu entwickeln und diese auf 

unserer Homepage zu veröffentlichen. Hierzu gehören die sog. AAB 

(Allgemeinen Ausschreibungsbedingungen). In den AAB sollen für alle 

Kreismeisterschaften allgemein gültige Bedingungen festgelegt werden, z: 

Bsp. kann man dort die Meldegebühren für alle Wettkämpfe nachlesen. Es 

soll eine Liste erstellt werden, welche wir als ‚Beipackzettel‘ tituliert haben. 

Hier sollen alle Dinge aufgeführt werden, welche es den ausrichtenden 

Vereinen erleichtern soll, einen Wettkampf auszurichten. Kurz gesagt – alles, 

an was man denken muss. Auf Neuhochdeutsch könnte man sie auch 

‚ToDo-Liste‘ nennen. Und zu guter Letzt werden wir das klassische 

Ausrichtergespräch einführen – wie vom HLV seit Dekaden praktiziert. Auch 

hierfür wird es ein neues angepasstes Formular geben, welches die 

Bedürfnisse des Kreises berücksichtigt. Die ARGE WKW wird im Vorfeld - 

möglichst noch in 2024 gültig für 2025 – die ‚Stabspositionen‘ festlegen. 

Dazu gehört die WL (Wettkampfleitung) und die EL (Einsatzleitung). 

Insgesamt ist das sehr viel Arbeit, aber es lohnt sich für beide Seiten – dem 

Kreis und den ausrichtenden Vereinen. Ziel ist: Wir wollen mehr zum Partner 

der Wettkampfausrichtenden Vereine werden und weniger anonym im 

Hintergrund arbeiten. 

- ARGE 4: Wird nach diesem Kreistag erstmal wieder aufgelöst. An diese 

Stelle könnte beispielsweise die ARGE 5 treten: Findungskommission für 

weitere Vorstandsmitglieder. Denn unser gemeinsames Ziel muss es sein, 

den Vorstand zukunftsfähig zu machen und vor allem zu verjüngen. 

Beim Schreiben dieses Berichtes komme ich zu der Erkenntnis, dass das Feuer 
eigentlich schon lange lodert.  
 
Abschließend möchte ich mich bei all meinen Vorstandskolleginnen und -kollegen 
herzlich bedanken. Die Zusammenarbeit ist schlichtweg phantastisch, der 
Zusammenhalt ist spitze, die Motivation ist gleichbleibend hoch und ich freue mich 
auf viele weitere ARGE-Sitzungen bzw. Vorstandssitzungen. 
 
Zum Schluss möchte ich mich natürlich nochmal herzlich bei unserer 1. 
Vorsitzenden Karin Scheunemann bedanken. Die Stellenbeschreibung für den/die 
2. Vorsitzende ist denkbar kurz: Er/sie vertritt den/die 1.  
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Du hast mir die Arbeit im Vorstand all die Jahre sehr leicht gemacht, indem du mich 
nicht gebraucht hast. Das soll nicht heißen, wir hätten uns nicht abgestimmt in den 
wichtigen Punkten innerhalb des Vorstandes. In zahlreichen Telefonaten haben wir 
gemeinsam die ‚Marschrichtung‘ festgelegt.  
 
Aber du hast bis auf eine einzige Sitzung alle Termine wahrgenommen, hast mich 
somit ‚mein Ding‘ machen lassen all die Jahre. Dafür hast du mich auf viele 
Sitzungen (Verbandsrat, VVV, Regio etc.) mitgenommen, damit ich im Falle eines 
Falles nicht völlig unvorbereitet deine Aufgaben übernehmen kann.  
 
All das ist der Grund, warum ich immer wieder gesagt habe – der 2. Vorsitzende 
hat den besten Job. Ganz lieben Dank für dein Vertrauen in all den Jahren und jetzt 
genieße die kommenden. 
 
 
Dorheim, den 12. Februar 2024 
 
Joachim Ditthardt 
2. Vorsitzender LA Kreis Wetterau 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


